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E9. 居家用電 
設計者:洪瑩萱 

 

設計理念:  

隨著工業與社會的發展，能源不斷被開發使用，與人類生存與生活息息相關，無

時無刻都相互牽連著，有著密不可分的關係。其中也存在著不少問題，影響的層面涵

蓋整個地球，波及的並不只有現在這個世代，以及未來的世代，是現今社會的重要課

題。 

本教學活動的設計是從居家生活著手，帶學生了解居家用電的使用情形，從而理

解能源與環境的關係，進而探討能源使用帶來的影響，並透過自我檢核讓學生回顧與

能源與自己的關係，進而拉近學生與能源議題距離，藉由能源使用影響的討論引導學

生思考替代能源的需要，以及替代能源與環境永續的關係，進一步討論居家生活可由

哪些再生能源來替代。 

本教學單元安排在自然科學領域的國小中年級階段，融入環境教育和能源教育，

先讓學生覺察生活中的能源種類，再探討能源對環境的影響，建立能源替代的概念，

可多使用再生能源以漸少能源使用的問題，從中培養節能減碳的價值觀。 

 

主題架構說明: 

學習單元 學習活動 學習概要 

我家用了那

些能源？ 

活動一：居家用電調查 透過居家電器的調查，了解生活中不能

源的使用，並檢核自身能源使用狀況，省思

能源與人類的關係。 

能源停看聽 活動一：能源使用的影

響 

 

活動二：替代能源 

藉由資料蒐集和小組討論，探討能源使

用帶來的正負面影響，進而透過提問帶出替

代能源的概念。 

經由小組討論，歸納出居家能源能的替

代方式。 
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教學單元設計 

領域 / 

 科目 
█自然  關鍵詞 居家用電、替代能源 

學習階段 國小中年級 節數 2 節 

核心素養 
自-E-C3透過環境相關議題的學習，能了解全球自然環境的現況與特

性及其背後之文化差異。 

學

習

重

點 

學習表現 

tm-II-1 能經由觀察自然界現象之間的關係，理解簡單的概念模型，進

而與其生活經驗連結。  

ai-II-1 保持對自然現象的好奇心，透過不斷的探尋和提問，常會有新

發現。 

學習內容 

自然 

INa-Ⅱ-7 生物需要能量（養分）、陽 光、空氣、水 和土壤，維持生

命、生長與活動。  

INg-Ⅱ-1 自然環境中有許多資源。人類生存與生活需依賴自然環境中的

各種資源，但自然資源都是有限的，需要珍惜使用。 

議

題

融

入 

實質內涵 

能 E3 認識能源的種類與形式。 

能 E5 認識能源於生活中的使用與安全。 

環 E14 覺知人類生存與發展需要利用能源及資源，學習在生活中直接利

用自然能源或自然形式的物質。 

學習目標 

學習單元一：我家用了那些能源 

1. 知道居家的能源與其應用，例：水力能(發電)、天然氣(瓦斯

爐)、太陽能(太陽能熱水器)、電力(冰箱、微波爐、烤箱)、核

能(發電)等。 

學習單元二：能源停看聽 

1. 說出能源使用帶來的正負面影響。 

2. 歸納居家能源能的替代方式。 

教學資源 

教學設備： 

學習活動一：我家用了那些能源 

電腦、單搶投影機或電子白板、多媒體影片、自製簡報。 

學習活動二：能源停看聽 

電腦、單搶投影機或電子白板、多媒體影片、自製簡報、平

板、筆電、海報、學習單(居家用電)。 

教學活動 

學習單元一：我家用了那些能源 
時間 

(分鐘) 
學習重點 評量 

一、引起動機 

教師與學生討論居家能源使用情形，提問學生

家電是需要如何運作的，進而歸納家電是需要能源來

運作。 

  

5 

 

能 E3 

tm-II-1  

INa-Ⅱ-7 

 

口頭發表 
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二、發展活動 

活動一：居家用電調查 

⚫ 教師提問「電和瓦斯是家裡最常見的能源，生活

中還有什麼物品使用到其他的能源？」請學生說

出生活中其他能源種類。 

⚫ 讓學生以小組方式調查生活中使用了哪些能源的

物品，例如：電鍋使用電、日光燈使用電、馬桶

使用水、汽機車使用石油等。 

⚫ 請各組將討論的項目依照能源分類貼到黑板上。 

 
⚫ 教師整理黑板內容，歸納能源種類，適時

給予補充。 

⚫ 教師提問「生活中哪一種能源是一定會用

到的？」請學生觀察黑板，依照觀察內容

說出想法。 

 

25 

 

 

 

 

 

 

 

 

ai-II-1 

INa-Ⅱ-7 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

三、綜合活動 

⚫ 請學生檢核自己每周能源使用的狀況，紀錄在學

習單上，了解自己的能源使用情形。 

 
⚫ 請學生思考「哪一種能源是你使用程度最高的能

源？請你想一想，如果沒有這項能源，你的生活

會變得怎麼樣？」，將想法寫在學習單上，並和同

學分享。 

 
《第一節課結束》 

 

10 

 

 

能 E5 

ai-II-1  

INg-Ⅱ-1 

 

 

學習單 

口頭發表 

 

學習單元二：能源停看聽 
時間 

(分鐘) 
學習重點 評量 
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一、引起動機 

⚫ 教師提問「請問能源為我們的生活帶來什麼好

處？」請學生根據生活實例，舉例說出能源使用

的優點。。 

 

5 

 

tm-II-1  

INa-Ⅱ-7  

 

口頭發表 

二、發展活動 

活動一：能源使用的影響 

⚫ 教師提問「使用能源會有什麼壞處？」請學生提

出想法。 

⚫ 以分組方式進行資料蒐集，查尋能源使用為生活

帶來的負面影響 (可使用電腦網路或書籍)，並整

理寫在海報上。 

⚫ 各組學生上臺報告，教師適時給予補充和說明。 

⚫ 教師總結能源使用會對環境的破壞。 

⚫ 教師提問「若是生活中要持續使用能源，但又不

會破壞環境，我們有什麼方法可以做？」引導學

生思考用再生能源作為替代方案。 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

環 E14 

ai-II-1 

INg-Ⅱ-1  

 

 

 

口頭發表 

成品發表 

 

 

活動二：替代能源 

⚫ 教師提問「請問什麼是再生能源？舉例說明。」

透過提問複習再生能源概念與種類。 

⚫ 教師提問「根據上一堂課討論的能源使用情形，

想一想有什麼是可以再生能源被取代的？或是生

活中哪些物品是可以使用再生能源？」請學生以

小組方式討論。 

請學生將討論內容貼至黑板，教師歸納整理，適

時給予補充與說明。 

 

10 

 

 

ai-II-1 

自 INg-Ⅱ-1  

 

 

口頭發表 

三、綜合活動 

⚫ 教師提問「再生能源能夠完全代替生活中的能源

嗎？」請學生根據黑板討論內容，提出想法。 

⚫ 教師提問「如果再生能源無法完全替代這些能源

使用，又要減少環境的破壞，我們可以怎麼做？」

引導學生提出節能的概念。 

⚫ 教師總結能源使用為人類生活帶來便利性，但同

時也帶來負面的影響，節約能源是保護地球的最

高守則。 

《第二節課結束》 

 

5 

 

ai-II-1 

INg-Ⅱ-1 

 

口頭發表 

延伸閱讀 

/補充資料 

一、 輔助教材  

1. 國小四年級-自然領域教科書（四上課本第三冊）第四單元交通

工具與能源-活動 3認識能源-康軒版-108 年 
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二、 網路資源： 

1.台灣電力公司 

https://www.taipower.com.tw/tc/index.aspx 

https://www.taipower.com.tw/tc/index.aspx
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附件 學習單 

1. 省思時間 

 請你檢核自己生活中使用到的能源，根據使用程度進行勾選。 

能源 水力能 天然氣 太陽能 電力 風能 核能 

使

用

程

度 

每天 
      

一周 5-6 天 
      

一周 3-4 天 
      

一周 1-2 天 
      

完全不用 
      

 

 哪一種能源是你使用程度最高的能源？ 

 

 

 

2. 請你想一想，如果沒有這個能源，你的生活會變得怎麼樣？ 

(至少寫下兩個你可能會遇到的問題。) 

 

 

 

 

 

 

  


